捍衛和平正義的中流砥柱

一紀念抗戰勝利80周年系列評論之二



滾滾鋼鐵洪流,巍巍豐碑矗立。

80響轟鳴禮炮,80載歷史回眸。中國以最莊嚴 隆重的形式紀念80年前那場抵禦外敵、爭取民族解 放的偉大勝利。

數萬人高唱《義勇軍進行曲》,最大陣容儀仗 隊踏步長安街、最大規模空中梯隊「拉煙」而過、 最強戰略武器方隊轟鳴駛過……這場閱兵儀式,給 世界留下太多震撼的場景。

世界反法西斯戰爭是正義戰勝邪惡、光明戰勝 黑暗、進步戰勝反動的偉大鬥爭。偉大的中國人民 抗日戰爭,開闢了世界反法西斯戰爭的東方主戰 場,是世界反法西斯戰爭的重要組成部分,為人類 和平作出了重大貢獻。

站在天安門城樓上,習近平總書記目光深邃, 鏗鏘有力地指出:「中國人民堅定站在歷史正確一 邊、站在人類文明進步一邊,堅持走和平發展道 路,與各國人民攜手構建人類命運共同體。」

歷史如鏡,照見來路。強大的中國國防力量, 是世界和平的堅定維護者。紀念這場偉大的勝利, 是為了守護和平、不讓悲劇重演;銘記這段血與火 的歷史,是為了開創人類命運更好的未來。

保衛和平、反抗法西斯的決定性 歷史貢獻

「中華民族是不畏強暴、自立自強的偉大民族。當年,面對正義與邪惡、光明與黑暗、進步與反動的生死較量,中國人民同仇敵愾、奮起反抗,為國家生存而戰,為民族復興而戰,為人類正義而戰。」

據不完全統計,在日本侵略軍的屠刀下,中國軍民死傷人數3500多萬,僅南京大屠殺就死亡30萬人以上。按1937年的比值折算,日本侵略者給中國造成的直接經濟損失1000多億美元,間接經濟損失5000多億美元。「日本侵略者對中國人民犯下的罪行,成為歷史上最野蠻、最殘酷的一頁。」

無論條件多麼艱苦、形勢多麼險惡、戰爭多麼 殘酷,中國人民沒有氣餒、沒有後退,更沒有投 降。在西方大國採取綏靖政策之際,唯有中國獨自 承擔起東方戰場上抗擊法西斯侵略的重擔。中國共 產黨領導的人民武裝,以非凡的膽略和無 畏的精神不斷取得一個又一個勝利。當平型關 大捷消息傳出,粉碎了日軍「不可戰勝」的神話, 一舉振奮了世界信心。當時法國《人道報》發表評 論:「英勇的中國同志的民族精神,突然像一道新 的萬里長城聳立起來。」

中國不僅牽制了日本絕大部分陸軍兵力和部分海空力量,讓日本法西斯和德意法西斯戰略配合的圖謀無法得逞,還擔員起亞太地區盟軍對日作戰後方基地的重任,為亞洲其他國家驅逐日本侵略者提供實貴支持,極大鼓舞着這些國家抗日鬥爭的勇氣和信心。太平洋戰爭爆發時,日本陸軍總兵力的七成深陷中國戰場……沒有中國的持久抗戰,歷史將會是另一種寫法。

正如英國國家學術院士方德萬教授所述:「中國人民的頑強抵抗牽制住日本大量兵力,對於二戰亞洲戰場扭轉局勢產生重大影響。中國抗戰為世界反法西斯戰爭勝利作出重要貢獻。」沒有中國的巨大犧牲,二戰也就不可能勝利;沒有中國的決定性貢獻,反法西斯也就不可能成功。

這樣的歷史,又怎能忘記?

維護和平、伸張國際公平正義的 核心力量

歷經艱辛苦難,中國人民深知和平安寧的珍貴,深知「天下一家」的意義。

從戰火中誕生,在改革中成長,於開放中壯大。今日之中國,已不再是80年前那個積貧積弱的國家。作為聯合國安理會常任理事國和世界上最大的發展中國家,中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

昨天在天安門城樓上觀看閱兵儀式的,包括61 位外國領導人及有關國家高級別代表、國際組織負 責人、前政要等,他們來自世界五大洲,親眼見證 這場重大的儀式,既體現了與中國的友好情誼,更 表明國際社會對中國抗戰歷史貢獻,以及維護和平 和公平正義的高度認同。

當搭載最先進技術的飛機飛過,當戰略導彈車 緩緩駛過,當步履劃一眼神堅定的戰士經過,世人 看到的是一支更強大、更有威懾力的和平 之師,看到了堅決捍衛國家主權安全發展利 益、堅定維護世界和平的鋼鐵意志和強大實力。

習近平總書記指出,「人類生活在同一星球,應當同舟共濟、和睦相處,決不能重回弱肉強食的 叢林法則。任何時候,我們都要堅持走和平發展道路,堅定守護世界和平安寧,攜手構建人類命運共同體。」

新中國成立以來,始終奉行防禦性的國防政策,中國從未主動挑起過一場戰爭,從未侵佔過別國一寸土地,從不搞代理人戰爭,是唯一將走和平發展道路寫入憲法的大國,是派出維和人數最多的安理會常任理事國。昨日閱兵方隊中,包括一支維和部隊,事實上,自1990年以來,中國已派出維和人員超過5萬多人次,足跡過布非洲、中東、亞洲等地。

環顧世界主要大國,又有誰能有此擔當?

紀念抗戰勝利80周年的閱兵儀式,彰顯了中國 走和平發展道路的堅定決心、捍衛國家主權和領土 完整的堅強意志、維護世界和平安寧的強大能力。 無論發展到什麼程度,中國都永遠不稱霸、不擴 張,不搞軍備競賽,堅定做這個世界的和平力量、 穩定力量、進步力量。

守護和平、捍衛勝利構建人類 命運共同體

當前,強權霸凌陰霾不散,國際地區衝突頻發,各國生存發展權利受到衝擊。極右勢力、極端思想沉渣泛起,撕裂與衝突不斷爆發,否定歷史甚至篡改歷史再三出現。人類又面臨和平還是戰爭、對話還是對抗、共贏還是零和的抉擇。

習近平總書記深刻指出:「歷史警示我們,人 類命運休戚與共,各個國家、各個民族只有平等相 待、和睦相處、守望相助,才能維護共同安全,消 弭戰爭根源,不讓歷史悲劇重演!」

以史為鑒,堅持正確二戰史觀,堅決維護戰後 國際秩序,堅定捍衛國際公平正義,是國際社會的 共同責任。多年來,中國政府與各個國家和國際組 織,就國際地區重大問題仗義執言,堅定維護多邊 貿易體制,強烈譴責濫施武力行徑,發出捍衛和平 的正義之聲。

從提出全球發展倡議、全球安全倡議到全球文明倡議,100多個國家和國際組織支持並參與全球發展倡議合作,80多個國家加入「全球發展倡議之友小組」,全球安全倡議已得到130多個國家和國際地區組織的支持,明確寫入140多份中外雙多邊文件……中國聲音、中國主張、中國力量,在紛亂的世界中,讓世人看到了和平發展的未來希望。

「中國式現代化是走和平發展道路的現代化,中國永遠是世界的和平力量、穩定力量、進步力量。我們真誠希望各國都以史為鑒、以和為貴,共同推進世界現代化,開創人類更加美好的未來!」習近平總書記在紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年招待會上的講話,令聽者動容。

「歷史是國家和人類的傳記。」歷史的記憶和 真相不會隨着歲月流逝而褪色,而會在現實中帶給 我們深刻啟迪。在人類發展何去何從的關鍵時期, 守護二戰勝利成果,捍衛人類和平發展,中國始終 堅定站在最前線。

歷史承載過去,也啟示未來。

紐約聯合國總部陳列着一件中國藝術品,以景 泰藍工藝製成,鮮艷的中國紅底色上飾有傳統吉祥 紋樣,熠熠生輝。

2015年9月,中國國家主席習近平將這座「和平 尊」贈送給聯合國,以紀念聯合國成立70周年。 「和平尊」傳遞了中國和中國人民求和平、謀發 展、促合作、圖共贏的願望和信念,彰顯了維護國 際體系、國際秩序的堅定立場。

族巨大犧牲的深切緬懷,是對中華民族偉大勝利的 莊嚴致敬,是對捍衛和平決心意志的堅定表達,更 讓世界看到了人類命運共同體的美好未來。 習近平總書記堅定地指出:「中華民族偉大復

大道不孤,衆行致遠。這次閱兵,是對中華民

習近平總書記堅定地指出:「中華民族偉大復 興勢不可擋!人類和平與發展的崇高事業必將勝利!」

這是歷史的呼喚,更是時代的宣示!

觀禮嘉賓:感受到國家「和平的力量」

珍惜香港穩定和繁榮



▲9月3日,紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行。圖為教練機梯隊通過天安門廣場。 新華

拉近了與祖國距離

香港警員、別號「小虎Sir」梁鎭賢用「第一次」來形容自己參加閱兵的感受:第一次參加閱兵式,第一次近距離觀摩中國軍隊,第一次以香港警察的身份,身穿警隊禮服站在天安門。「我非常榮幸可以參加紀念抗戰勝利80周年閱兵儀式,對我來講是無上的榮耀。|

梁鎮賢表示,閱兵不僅讓他看到了中國軍事力量的大幅提升,也讓他了解到閱 兵式背後的深刻含義,拉近了與祖國的距離。「我回到香港後,會和身邊的家人、 朋友分享所見所聞,希望能讓他們也加深 對祖國的認識,珍惜香港的穩定和繁榮。」

津貼中學議會主席、九龍眞光書院校 長李伊瑩用「年輕的力量、團結的力量、 攻防的力量和和平的力量」來形容這次閱 兵的觀後感受。在李伊瑩看來,閱兵對香 港青年學生有着重大啟發,年輕人在國家 未來的發展中扮演着重要角色。「國家的 未來由他們傳承和發展,他們是重要的參 與者。最重要的是要讓他們知道和平的力 量。」

要讓青年看清歷史

香港青年新創見會長林煒橋表示,閱 兵展示了中國軍隊的實力,讓全世界看到 中國的強大。林煒橋說,閱兵讓他看到了 先烈們為保衛國家所做出的犧牲,而香港 的東江縱隊港九獨立大隊當年也參與了抗 戰。「香港青年可以在香港探索不同路線 去了解歷史,我們要讓年輕人了解歷史, 不是為了仇恨,而是為了看清歷史,認真 走好未來的人生道路。」

體會國家政策支持

港交所行政總裁陳翊庭表示,在日常工作中,常能體會到國家的強大,比如香港IPO市場的良好發展,很多內地企業來港上市。陳翊庭坦言,和平是積累財富和投資的基礎。「我每天都能感受到國家對香港的支持,特別是在香港作為國際金融中心的發展上,國家給予了很多政策幫助。」



老

戰

個

在

慶

▲原東江縱隊港九獨立大隊老戰士林珍(前排左一)和謝祥興出席觀禮。 新華社

【大公報訊】記者郭瀚林北京報道: 現年90歲的香港抗日老戰士林珍昨日在北

京大會現場接受大公報記者採訪時表示, 觀看今年的閱兵儀式,與全世界人民一起 慶祝這一場偉大勝利,自己感到無比的榮 耀和自豪。她談到,雖然東江縱隊的老兵 們都已經年邁,但無論有多困難他們都會 堅持到底,為的就是把抗戰精神的重大意 義向我們的後代傳承下去。「再過十年, 我要爭取再來天安門,慶祝我們祖國完成 民族復興夢!

「願望和信念都實現了」

據了解,1941年12月,香港淪陷時, 林珍年僅6歲。在那段日子,日軍的暴行無 處不在,林珍的姐姐林展被日寇誣告偷竊 軍票,遭受了日本憲兵的暴力審訊。1943 年冬天,8歲的她跟着母親和哥哥,追隨姐 姐加入東江縱隊港九獨立大隊,成了「小 鬼通訊員」。這支「小鬼隊」是港九大隊 中的一支特殊力量,抗戰期間在情報傳 遞、偵察、營救等任務中發揮了重要作 用。

「我想告訴我的戰友們,請他們安息,他們當年的願望和信念都實現了,我們全國人民現在都在和他們一起慶祝勝利。」近年來,林珍奔走於香港的大街小巷,向青年人講述抗戰老兵的紅色記憶,講述東江縱隊港九獨立大隊戰士們浴血奮戰、保家衛國的故事。「我希望我們這一代傳承民族精神,首先是有一個中國心,你就會有克服困難或者有創造意義的行動,來實現我們社會主義強國的堅強信念。這個任務已經落到青少年身上,代代相傳到永遠。」



▲林煒橋表示,

要讓年輕人看清

歷史。

參加閱兵儀式是

▲李伊瑩表示,

閱兵對香港青年

有着重大啟發。

無上的榮耀。

體會到國家給予 香港很多政策幫 助。

大公報記者蘇雨潤攝